

扩大服务贸易 如何让我们的生活更美好？

新华社记者 戴小河 杨洋

9月7日，2021中国国际服务贸易交易会落下帷幕。

听起来，高大上的服贸会，与我们的日常生活有何联系？连日来，我们穿行在本届服贸会各个展馆，触摸服务贸易发展新趋势带来的生活新变化。

更健康：中医 插上 大数据翅膀

走进健康卫生服务展区，由北京瑶医医院、北京藏医院等组成的民族医药展，吸引了众多观众驻足体验。

从3日开始，我们展区前都排着长队，医生一刻都没歇。

北京瑶医医院副院长何芳说，瑶医历史悠久，治疗方法上除了望、闻、问、触，还有灸疗、掌诊、舌诊等，因擅长治未病而流传至今。近年来，民族特色医学热度逐渐上升，显示人们越来越注重养身保健。

本届服贸会上，传统中医与现代科技结合，为健康生活带来更多新方案。

把双手放在检测仪上，只需80秒即可生成体检报告——一台经络检测仪令人耳目一新。工作人员惠柱恩告诉记者，中医经络检测仪结合中医辨证经验、中医临床数据，运用人工智能和云计算建立分析模型，进行人体功能评估与风险筛查。人们可以通过报告了解自身体质状况，得到有针对性的健康管理指导。

在数字中医展区，一个经络调理机器也颇有特色。运用双机械臂模拟人的双手，30分钟便可完成精准治疗。现场工作人员介绍，这是将传统中医疗法与柔性机器人、人体三维视觉追踪、深

度学习等前沿技术相结合打造的智慧中医一体化解决方案。

从去年700平方米的展区，到今年6600平方米的专题展馆，健康卫生服务专题展区的“做大”，背后是人们对更健康生活的日益重视。

更绿色：新材料让我们拥抱绿色生活

更轻薄、更保暖、更亲民 你有没有期待过，穿着一身轻薄服装也能够抵御冬日严寒？

在首钢园区体育服务展馆，参展商姚盛正在给参观者介绍叠加态冷隔绝材料制作的一款轻薄服装。叠加态冷隔绝材料具备隔热、保暖、速干、轻薄和环保的性能，与普通材料相比，可以使服装厚度下降80%，保暖效果提升5倍，且价格亲民。

竹制餐具、竹制家具、竹纤维服装

在国家会议中心展区，由竹子作为原材料制作成的生活用品，吸引了观众的目光。

竹子具有可持续、可降解、可循环的特性，从一次性竹制袋子、瓶子、纸张、包装、吸管、陶器、杯子和餐具，到更耐用的产品，包括笔记本电脑外壳、手表、眼镜和汽车内饰。今天，竹制品在很多领域都可以替代塑料产品。

国际竹藤组织工作人员王旭东介绍，当前，国际竹藤组织积极倡导以竹代塑，利用速生、绿色可降解的竹材，替代高能耗、难降解的塑料制品，助力实现碳达峰、碳中和目标。

更智慧：数字科技让生活添乐趣

熄屏时，它是一面普通的镜子；亮屏时，它变成一台高科技仪器，不仅可以看到皮肤表面，还能了解皮肤的深层状态。

服贸会上，一面AI魔镜吸引了众多观众前来体验。只需拍一张照片，就能得到测试者皮肤的45项参数状态，还能推荐个性化护肤护理方案。

宜远智能创始人吴志力介绍，AI魔镜基于多种传感、人工智能、大数据分析等技术的生活化应用，能帮助人们精准掌握皮肤状态，有针对性地科学护理。

一个虚拟的小精灵在真实的场景中穿梭。华为工作人员苏小堤介绍，屏幕上展示的是将虚拟与现实相结合的AR地图，即使在室内也能实现精准导航，突破了过去只能在室外导航的限制，这也是下一代全息互联网场景之一。

基于5G的AR应用正在走向成熟商用。通过融合5G、云、AI以及高效的三维重建和精准的空间计算定位，实现了虚拟数字世界与现实物理世界的无缝融合，带来了全新的交互体验。苏小堤说，目前这项技术已经运用在北京坊、首都博物馆、敦煌莫高窟等地。

更时尚：数字赋能传统文化青春面貌

黑科技 也在给中华传统文化增添新的时代色彩。

在服贸会上，通过AR、VR、3D

等高科技手段呈现的“数字故宫”，极具中华文化特色的非遗服饰秀，沉浸式全景敦煌壁画展等，为我们的文化生活带来全新的时尚体验。

观众用手机就能感受到敦煌的数字艺术展，来一场身临其境的沉浸式体验，还可以与九色鹿、飞天神女拍照留念。苏小堤一边介绍一边演示，仿佛千里之外的敦煌壁画也来到了服贸会现场。

故宫博物院将“紫禁城”搬到了现场。在“数字文物”分区，故宫博物院分别展出了“全景故宫”“故宫名画记”“数字多宝阁”“数字文物库”四个部分。现场工作人员介绍，“全景故宫”已覆盖故宫所有开放区域，采用720度空间影像，能够看到宫殿内外的每一个细节，真正实现与普通百姓的亲密接触。

传统文化与现代科技相得益彰，复古风与科技感完美融合，更潮流更飒的中国文化，通过服贸会舞台进一步走向世界；同时，服贸会也搭建了世界文化交融、交汇、交流的平台，让更多海外特色文化走进中国，丰富中国百姓的精神生活。

服务贸易，交易的是服务，呈现的是未来更高品质生活的缩影。

这场国际服务贸易盛会虽已落下帷幕，但一系列彰显高质量发展内涵的新趋势新变化，必将渗透到未来生活的方方面面，更好满足人民群众不断增长的美好生活需求。

新华社北京9月7日电



市养老服务项目：

做好疫情防控 有序复工复产

本报讯 喷洒消毒水、测量体温、登记信息……9月6日，记者来到市养老服务项目建设现场，机器的轰鸣声划破了宁静，该项目负责人按照疫情防控的工作要求，让工人们有序进入施工现场，确保疫情防控和复工复产“两不误”。

从8月25日复工以来，工人铆足干劲，紧盯节点，尽力把疫情耽误的工期补回来，该项目负责人告诉记者，养老服务项目是我市重大民生工程，对完善我市养老服务设施，提高养老服务能力，改善老年群体的居住生活条件发挥着重要作用。项目复工后，积极落实市、区关于复工复产工作的统一部署，高标准、严要求、高效率地进行项目建设，抢抓工期，保障如期完工。

复工前做了很多工作，准备了充足的口罩、手套、洗手液、消毒水、酒精等防疫物资，便于务工人员进行日常的消毒和防护。为顺利实现复工，该项目负责人表示，项目建成后，将成为具备长期照护、短期托养、日间照料、文体娱乐等功能的医养结合型养老服务综合体。

(本报记者朱禾)

桑植县开展茶艺师技能培训

本报讯 感谢人社局提供的学习机会，这次学习不仅加强了我们对茶文化的了解，还提升了我们的专业知识。近日，由桑植县人力资源和社会保障局主办、桑植县臻好职业培训学校承办的茶艺师技能提升培训班举办。

此次培训采用理论知识讲解与现场模拟实操相结合的方式进行。培训围绕六大茶类识别、茶汤品鉴、茶叶冲泡法、茶具知识、茶文化简史、茶叶基础知识等方面进行了详细的理论讲解，并通过现场规范严谨的茶艺实操教学让学员们进一步认识茶文化的内涵、特点，学习掌握茶的科学冲泡和品鉴方法。

近来，桑植县人力资源和社会保障局推动党史学习教育同解决实际问题相结合，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，结合认领的行业目标任务，积极探索各种有益措施，高效率、高质量解决全县岗位问题，取得了很好的成效。

(甘健)

采摘园里尽欢笑

全江玲 黄岳云 郝又多



9月6日，秋高气爽，慈利县江垭镇樟树村富民水果基地车来车往，来自各地的游客以及周边的市民三五成群来到基地，采摘葡萄、提子和金秋梨，欢声笑语在果园里回荡。

这里的金秋梨个头大、皮黄肉脆，葡萄粒粒均匀，味道可口，我是这里的老客户啦。来自武陵源区的王先生在基地采摘葡萄。

近年来，富民水果基地已带动全村126户发展优质水果，按照季节衔接种植不同季节的时令水果，全村水果种植面积达到686亩，年产水果700吨，纯收入300多万元。合作社通过务工、土地流转等方式，为当地130余名脱贫人口免费发放种苗、免费进行技术培训、农产品回收，人均务工增收3000元以上。

如今，有着深厚的红色文化底蕴的樟树村，专重名、特、优产品开发，种植的水果已经达到绿色品牌标准，对提高农民收入发挥着积极作用，产生了巨大的社会效益和经济效益，樟树村也成了乡村旅游的打卡天堂，为乡村振兴注入了活力。

云过有痕

记市第七届人大代表刘云

易善任 罗红艳



室、市文旅局的主导下，刘云组织市智库专家在张家界各大景区开展智库专家话旅游、网络直播系列活动，线上引来200多万人次围观，为我市旅游破冰融智立下汗马功劳，随后刘云将活动编撰成《云端上的对话》一书。

从刘云的旅游世界里回转，他身边一摞摞人大代表建议吸引住我们的目光。《关于修建澧水人行桥的建议》、《关于将房地产纳入诚信经营管理体系的建议》、《关于遏止文山会海及其形式主义的建议》……透过一件件浸透着心血的建议，刘云作为市人大代表、一个个为人民倾心代言的履

为了落实市委、市政府关于推进市城区问题楼盘及不动产登记工作的要求，刘云先后两次写出建议并由市人大立案后督办。他与市有关部门一起与10家房地产企业负责人进行多次沟通与督办，其中东方明珠、山城上品等九个楼盘取得了实质性效果，受到广大业主、房地产商的好评。

拿起《关于修建澧水人行桥的建议》，刘云娓娓道来：早在2012年，他就提出了在市中心城区修建澧水人行桥的设想，2017年当选为市七届人大代表后，他正式提出修建澧水人行桥的建议。他认为，澧水人行桥既是一座民生桥，也是一座生态桥、旅游桥和文化桥，如能建成，有望成为张

界的文化地标。如今，修建澧水人行桥已纳入张家界市“十四五”规划。多年锲而不舍的呼吁眼看将有美好的结果，刘云对此很是自豪。

近年来，我市以桑植民歌、张家界阳戏、白族仗鼓舞等为代表的非物质文化遗产，不断融入到旅游业，非遗+旅游绽放非凡魅力，赋予产业巨大能量。

刘云非常关注非遗的传承与保护，2018年，在市人大常委会联工委的支持下，他与童路雯、许玲莉、李霞、欧辉平等全国、省、市三级人大代表走进永定阳戏传习所进行张家界阳戏专题调研，并与国家级非遗传承人朱丽珍作了深入交流；又与张绣云、李彬等市人大代表到各区县多次调研考察非遗传承与保护工作。经过长期的深入调研和思考，他认为，非遗要与旅游产业结合才能更好传承、保护和发展，撰写了《关于将非物质文化遗产融入旅游发展的建议》。

相关单位和旅游企业根据建议创造性地建立了张家界旅游营销非遗推广轻骑队，先后亮相2020湖南（国际）文化旅游产业博览会、2020年张吉怀旅游推介会、2020年中国红色旅游博览会。将非遗与旅游融合，让世界自然遗产与非遗珠联璧合，促进了张家界旅游与非遗同频发展。各级领导对非遗+旅游给予高度肯定和好评。

作为人大代表，刘云凭着为人民谋幸福的初心，在本届人大代表履职期间，先后提出了13件高质量建议，多件建议已落地实施。新华社《高管信息》以《密切联系群众是人大代表履职基本功》为题对他的履职故事进行了报道。

刘云履职感言：我是人民选出来的代表，心中有底气；我是为人民谋幸福的代表，心中有硬气；我是人民代言人，心中有骨气。为人民说话，我心里坦荡。

居民厨房起火 消防及时扑救

本报讯 9月6日16时56分，

慈利县消防救援大队接到报警，该县零阳镇白宫社区一居民家厨房发生火灾，火势正向其它房间蔓延，情况危急。接到报警后，大队立即出动一辆消防车、6名指战员赶赴现场进行处置。

消防指战员到达火灾现场后发现，起火居民楼房有大量烟雾从窗口涌出。进入室内，更是浓烟弥漫，火光熊熊。通过询问主人得知，屋内有一液化气罐，无人员被

困。了解情况后，指挥员立即下令出水对火势进行压制，并对液化气罐周围进行冷却。经过10多分钟的紧张扑救，大火被成功扑灭，并成功将液化气罐搬离至空旷地带。

经了解，该户主因在厨房做饭，外出忘记关液化气导致厨房起火，好在消防员及时赶到，阻止了火势蔓延，未造成更大损失。

(本报记者杨旭东 通讯员魏咏柏)

桑植县廖家村镇：

劳动生产突击队助农秋收

本报讯 大家加把劲，争取

中午之前把向婶的这田谷子收完

9月6日上午，在二户田村

脱贫户向菊花的稻田里，桑植县廖家村镇党委书记彭振一边给劳动生

产突击队加油鼓劲，一边一袋一袋地将稻谷扛上转运车。

向菊花今年67岁，儿子儿媳在外务工，老两口在家不仅要照看孙子，还种植了4亩水稻及玉米，依靠产业发展脱了贫。秋收在即，向菊花却急坏了。县经管站和电信公司驻村工作队在复工复产走访中了解到这一情况后，立即采取行动，与镇政府机关党支部联合组成劳动生产突击队，开展助农秋收、精准服务专项行动，切实解决群众在秋收生产中遇到的实际困难。

稻田里，老党员拿起镰刀，割谷、传递，中青年党员卷起裤脚打谷、搬运，大家铆足干劲，齐心协力，一片繁忙景象。

受疫情、汛情影响，廖家村镇部分水稻、玉米、花生等农作物未能及时收割，许多农户的庄稼烂在

田间地头，秋收成为群众当下最迫切、最紧急的问题。针对这一情况，廖家村镇党委向全体乡镇干部、驻村工作队和党员发出助农动员令，全面开展。党员联系到户、政策落实到户、精准服务到户、民情走访到户、产业对接到户“五个到户”工作，并成立8支劳动生产突击队，走上田间地头，埋下头、弯下身、撸起袖子干农活，真心实意帮助群众解决实际困难和问题。

当日，妖气洞、苗寨、冲天溪、咱家村、莫家塔等村劳动生产突击队根据掌握和收集到的民情，纷纷上阵，帮助群众解决抢收稻谷、抢收玉米、耕地除草、花椒基地除草等急难愁盼问题。全镇8支劳动生产突击队当天共帮助群众收割稻谷1100斤、花生1000斤、玉米1500斤，除草2亩。据悉，全镇共有200余名党员群众参加此次劳动。

(杨明丽)